



2008年6月6日 星期五 责任编辑:丁友明/美编:蒋玉磊 邮箱:dymdym520@you.com 电话:021-38967506

上海證券報

## 灾区25天

## 扛着责任 继续前行

5月12日14时28分,四川汶川县发生8级大地震,造成四川、甘肃、陕西、重庆、云南、山西、贵州、湖北8省市不同程度受灾。面对这突如其来的灾难,面对那一串血淋淋的数字,全国13亿人迸发出一个感天动地的声音——汶川,我们与你在一起!

灾难面前,我们相互守望;危难之中,我们更加坚强。一方有难,八方支援。在灾后的第一时间,一批批人民子弟兵排除艰险紧急奔赴灾区,一支支医疗队从四面八方火速支援灾区,一双双援助之手掀起全国捐助热潮,一份份爱心涌向灾区,谱写了一曲大爱无疆之歌。

地震发生后,本报先后派出了8位记者,深入灾区一线,并每天开辟了四至五个“关注汶川大地震”特别报道版,设立了“救灾一线”、“探访重灾区上市公司”、“记者见闻”等栏目。在过去的25天里,本报除了及时报道最新抗震救灾动态外,还重点关注反映了金融系统抗震救灾情况,以及灾区上市公司受损和灾后恢复生产情况。如《地震发生后,证监会连续12小时“呼叫”四川》、《金融保险火速打通地震灾区“现金流”》、《岷江水电站输电资产损毁严重》、《四川长虹昨进入生产恢复阶段》等。

此外,本报还就地震可能对中国经济产生的影响,刊发了《汶川地震损失大 影响经济有限》、《地震灾难不会推动食品价格上涨》、《四川地震灾害对保险公司的业绩影响不大》等一批释疑解惑的文章,起到了既鼓舞信心,又稳定市场的作用。

虽然本报部分记者已从灾区归来,但我们还会继续关注灾后重建工作,以及灾区上市公司恢复生产情况。不为别的,只为肩头的那份责任,对灾区的一片深情。

带着沉重归来

# 把祝福留在灾区



邹陈东

## 不断感受坚强

我曾经是一名军人,蹲过“猫耳洞”,足迹踏遍西藏的雪域边关,也在东海舰队担任过接待外国军舰访问的中国海军新闻官。四川是我的家乡,四川也是战场,作为四川的孩子,作为一名曾经的战士,我要回到家乡,我要回到战场。

在川近20个日日夜夜中,我不断感受到坚强,我和同事的身影,总是出现在最前线,和受灾同胞一同痛苦、悲伤,一同走向坚强。

在都江堰,四川老乡给我们送来了饼干;在汉旺,他们站在废墟中,盘算着要去哪里打工,目的是减轻家庭和政府的负担;在汶川、在北川、在茂县,他们一次次推辞我们递过去的钱;在眉山,他们在自己受灾的同时,还在准备一车车的蔬菜送往更重的灾区。

我时常掂量手中的笔,它太轻了,轻到无法记录下所有痛苦;它太重了,重到我不知道该如何更好地使用它,好让我的故乡早一点恢复往日的欢声笑语。

但作为一个战士,我必须和同事们,打赢这场战斗中属于我们的那一部分。因为,我们都爱四川,都爱中国。

## 再苦再累也值

田立民

5·12大地震”之后,全国、甚至全世界的目光都投向了四川灾区,作为本报常驻四川的记者,我立即投身到对四川上市公司和资本市场抗震救灾的新闻报道之中。

刚开始的那两天,面对尚未完全恢复的交通和通讯,以及余震,我常常是呆在户外,把了解到的新闻编成简讯,通过短信发给在上海的同事。那两天,我的手机短信达到了历史高峰,每天都要收发上百条短信,除了联系公司,了解情况,收到的大部分短信都是报社领导和同事们的问候。“保重!”“注意安全。”……这样的短信内容时时感动着我,温暖着我。

随着时间的推移,报社上海、北京、武汉的同事陆续来到四川,我们这个前方报道队伍也越来越壮大,形成了8人“小分队”,大家共同商量,分工协作。蔡国兆一到四川就直奔震中映秀;朱国栋背着帐篷去了什邡……尽管前途布满艰险,但有一种信念和力量支撑着我们,那就是为读者传递最新的信息。再苦再累,也值。



彭友 陈其珏 王屹 田立民 朱国栋 邹陈东 蔡国兆

本报记者相片示意图 张大伟 制图

## 深感责任重大

陈其珏

做记者这么多年,总期待着有一天能亲临大事件的前线。而当这一天终于来临时,想像中的激动却被沉重和伤感所替代——因为这一次要去的地方不是别的,正是刚经历过“5·12大地震”的四川。

从双流机场出来,夜色已深。震后的成都街头几处可用“放眼皆帐篷”来形容。由于担心余震,成都市民将沙发和床都搬到大街两旁,俨然已做好“持久战”的打算。而随时可听闻的救护车呼啸以及随处可见的志愿者身影都昭示了此地已不复平日里的悠闲。

不过,和此后所到的重灾区相比,成都算是好多了。有成都“后花园”之称的彭州原本山清水秀、风光旖旎,只因地处龙门山断裂带,如今处处可见支离破碎的屋舍和流离失所的灾区百姓——越近震中,一幕幕灾情就越触目惊心。

在一路寻访目的地的途中,我们巧遇一对当地的父女。当听说我们是前往红山村时,他们自称是该村村民,女儿希望能把她老父亲带回去看看。没想到在报道前线还能给灾区百姓尽点绵力,我们当即应允。从老人的诉说中得知,他所在的红山村在此次地震中也严重受灾,他的家人大部分遇难,而他是因5月12日那天送女儿进城,两人才得以幸免。说到这里,老人忍不住老泪纵横。

大灾已然发生,数万人罹难的命运已无法改变。然而,身为记者的我们惟有以真实的报道反映所见的灾情,以含情的文字呼吁更多的援手,以浓情的美好传递关爱的福音……在这一刻,才深感这份职业的神圣,责任的重大。

## 在采访中勇敢

彭友

从上飞机的那一刻,不可否认,我怀着一种伤感夹杂着悲壮的复杂心情。到达灾区后,迎接我们的是一次又一次余震。但在20余日的一线采访中,我的这种复杂心情不时被身边的勇敢和坚强所冲淡。

我清晰地记得四川长虹资产管理部部长杨军讲述的深夜急赴北川救人的故事,他和长虹职工们在地震当晚便第一批赶往北川,沿途满是余震、滚石、砸扁的车辆。通常,我们对于长虹的印象,是电子产品,资本运作,以及涨涨跌跌的股价。但此刻,他们显现的是一种难得的品质。

当我们在什邡找到了宏达股份的职工监事代表胡世清,她对于公司的遭遇绝口不提,只是用车带着我们一路向北,洛水镇、八角镇、奎华镇、红白镇。沿着被震得碎石满地的简阳公路行去,这些乡镇基本被夷为平地。

“你们想去哪里,我都可以带你们去,希望能把这一切惨景给外界看到,希望大家都能来支持我们。”胡世清反复念叨着说,这一刻,我们都是汶川人。”也在那一刻,我也突然自己成了汶川人,面对灾难和困难,我们要不断勇敢,不断坚强。

## 为生继续守候

周肿

看着山上滚落的石子,仿佛看到自己的迷失。

伤逝,没有一刻比现在更让自己清楚,自己的生命还鲜活地存在;瓦砾,没有一刻比现在更让自己清楚,还有温暖的家;守候,没有一刻比现在更让自己清楚,谁也没有抛弃谁,为了似乎远去的希望,我要多等一会。

故事往往在一段跌宕起伏之后,以温情的方式结尾。然而,生活远远没有结束,在故事结束的时候,生活的另一段才刚刚开始,而新的一段,恰恰需要我们做世界上最难的事:守候。

守住自己,守住生活,守住平淡。我想要说的是,在应急性地抚平伤口之后,在爱如潮水般涌来之后,在感动成为这段时间生活的主题之后,接下来,我们和四川一样,都要回复到一个常态之中,而此时,相守就将成为最大的主题。

与应急的救灾相比,灾后重建的工作,必然面临着更少的情感宣泄和更多的实务操作。灾后重建的四川,更需要我们倾注心力和挥洒汗水的四川。

每个中国人都有责任把祖国建成人间乐园……我们必须面对现实。”这是四川人巴金的一句名言。如果你曾和我们一样为生命的奇迹守候过,为生者守候过,请和我们一样,为生者更好地生,为灾后四川的重建,而继续守候。

## 生命没有绝望

朱国栋

一个朋友跟我说,汶川大地震改变了她的人生观。她说,生命深处充满哀伤。不得不承认,当我看到一村、一镇乃至一县彻底被夷为平地,人的生命如水中浮萍那样沉浮时,我也有同感。但当我历时20余天,走完什邡、绵竹、北川、彭州、都江堰这一圈后,我看到的更多是希望。

希望在到什邡红白镇的路上。在这条路上,你可以看到不同民族、不同性别、不同年龄、不同职业的志愿者们,都在为挽救更多的生命而奔波;希望在釜峰实业的废墟中。当一个被埋了上百小时的幸存者在废墟中救出时,釜峰实业的一公司管理层和一位素不相识的村民一起抱头痛哭;希望在绵竹汉旺镇到清平乡的“死亡小道”上。这条路已被彻底毁坏,路旁的河流已被堵成4个堰塞湖。尽管每分钟都有泥石流和塌方的威胁,但是仍有志愿者冒着生命危险给被困的百姓送水;希望在106万志愿者身上。在绵阳,50多岁的志愿者疲劳过度身亡;都江堰到映秀的路上,不止一个志愿者遇难;在绵竹天池乡,来自唐山的救援车被泥石流冲走,但志愿者仍不肯离开一线。

我朋友说,生命深处充满哀伤。我想在她这句话后面加一个字:生命深处充满哀伤,但没有绝望。

## 时常为爱感动

王屹

重庆并非是重灾区,但在这里一样能够感受到四川灾区群众的恐惧与感动。

大地震袭来,对生的渴求与对死的恐惧在重庆迅速蔓延。惊慌、奔逃构成了这个山城的震时图景。但恐惧很快过去,成千上万的重庆人在得知四川出现大面积群众伤亡后,立即准备医药物资,组织救援队赶赴四川。

四川重灾区的抗震救灾工作牵动着重庆人的心。街头的出租车人挂出红丝带,司机们愿意为救灾尽一份力;医院里辟出灾区群众救治专区,医务人员日夜不眠等候着抢救幸存者;企业里捐助活动不断,无论是企业家还是普通员工都愿意与四川一起共同面对这场大灾难。

在抗震救灾中,重庆成了全国支援四川抗震救灾的大后方和保障基地。在这里采访重庆抗震救灾事迹和各大企业捐助,我时常会被感动到流泪。川渝同心,国人同心。重庆距离此次汶川地震震中相对较远,但即使在这里,我也深深地感受到了人性在面对灾难时的可贵。

虽然在这段时间里我出于对余震的担心而有过恐惧,虽然我常常半夜里被莫名而至的“晃动”惊醒,虽然我也曾为正在成都探亲的父母而焦心,但更多的是我为那些灾区里涌现出的舍己为人的大爱而感动。我虽不能亲赴一线为灾区人民分忧解难,但我想做好自己分内的工作,也是为灾区尽一点微薄之力。

## 人性再显高贵

蔡国兆

人是脆弱的,生命竟如风中落叶;人又是坚韧的,在灾难面前,与之拼斗厮打,令人惊异其精神何其之伟大。

从成都至都江堰至映秀,再至北川、龙门山镇等地,一路走来,一路终生难忘的场景。在映秀废墟被埋179小时获救的马元江说一句话,没有他们,我活不了这么久。他说的“他们”,既是指同处废墟一起求生存的虞锦华、李科等,也指在废墟外亲友、爱人、孩子,以及素不相识的众多救援者。

人为什么能够存在?不仅是因为有水、阳光、粮食、被褥等足以支撑起这个肉体的东西,更重要的是因为历风雨而永远无法忘记的爱。生命是由爱来支撑的,没有了爱,就没有了意志力、抗争力,没有了生命。

在都江堰的幸福家园赈灾学校,我见到不少在此次大灾难中幸存的孩子,他们有的拒绝用彩色蜡笔画画,有的暂时失去了欢声笑语,幸运的是,他们被爱包围着。所有关心着他们的老师、同学、邻居、志愿者以及素不相识的人,都在用点点滴滴的爱温暖、抚平这些地震中受创的心灵。

在自然力量面前,人并不是卑微的。这不是因为人定胜天,而是因为弱小的人类在面对庞大、不可预测的世界时不屈不挠的抗争与相向以湿的互爱。

而在此次惊心动魄的抗震救灾中,人性再次表现了自己的高贵。